

環食局局長談局方的工作及未來的展望

以下是環境食物局局長任關佩英今日(十月二十九日)在立法會環境事務委員會上的發言全文(只發中文):

主席:

在今年二月六日,我已向環境事務委員會提交報告,列出我們在過去十年來在防止和紓緩環境污染方面所取得的進展和成果。今日,我應委員會的要求,主要集中在討論環食局近期的工作,及未來的展望。

改善空氣質素

有關改善空氣質素方面,因為得到議員的支持,我們在過去的一年取得不錯的進展。

去年八月我們開始接受柴油的士車主申請一筆過資助,以改換石油氣的士,到目前已有一萬三千多輛柴油的士改為石油氣的士。即是說在一萬八千輛的士中,已有超過七成為石油氣的士。

至於車用柴油方面,在去年七月立法會通過為超低硫柴油訂下優惠稅後,到上年九月份左右,這種較環保的柴油已成為唯一在本地加油站出售的柴油。專利巴士公司亦在本年二月起全部改用超低硫柴油。

另外,在上年九月開始,我們為歐盟前期輕型柴油車安裝微粒隔或催化器,現在已有二萬四千輛這類車輛透過政府資助計劃加裝這種裝置,佔合資格申請車輛的八成。

我們取得的成果亦反映在空氣監測站的數據中。根據監測站的記錄,與一九九九年相比,去年空氣中的粒子和氮氧化物的濃度,分別降低了百分之八和百分之六。而污染物濃度超標的次數亦減少了百分之六十。

行政長官在一九九九年施政報告中訂下減少車輛廢氣排放的目標,即於二零零五年年底前,減少車輛的粒子排放八成,和氮氧化物三成。到現時,我們已達到這目標的百分之六十。

為達到餘下的目標，我們正參考議員在不同場合發表的意見，及對小巴營運環境的影響，計劃在短期內敲定以另類燃料小巴取代柴油小巴的計劃建議，並會諮詢業界和環境及交通事務委員會。

我們會就為歐盟前期重型柴油車輛加裝催化器的建議，徵詢兩個事務委員會的意見，以期盡快落實有關計劃。

我們亦有計劃向立法會提交建議，把超低硫柴油訂為法定車用柴油標準，及規定歐盟前期輕型柴油車輛，必須安裝認可的微粒隔或催化器。

除此之外，我們經常留意其他清潔車用燃料的進展，如果我們研究過它們的環保效益，及在技術上是適合本地車輛使用後，我們會考慮其所需的配套設施，及其他相關的問題，才訂出適當的標準和相應措施，引入這些另類燃料。

除了減少路邊空氣污染，我們亦正與廣東省合作，研究改善區內大氣污染問題，這個報告亦接近尾聲。正如行政長官在最近施政報告中說，雙方同意於明年四月底前，就處理有關問題的方案達成共識。

減少廢物

為了應付這個日趨嚴重的問題，我已在九月十一日公布七項減少廢物措施。雖然大部份的新措施只是進行了四十多天，但公眾反應頗為積極。到上星期尾，參與回收計劃的中小學數目已由上學年的四百多間增加一倍至八百多間，即全港超過五成的學校已加入這計劃。環境保護署每日平均亦收到七十個有關回收設施和支援服務的查詢。

在未來一年，減少廢物會繼續是環保署其中一個最重要的工作重點。我們會繼續加強與學校，地區及環保團體的合作，和公眾宣傳教育，以達致減少廢物的目標。

我們稍後會向立法會申請注資一億元入「環境及自然保育」基金。我要強調這撥款並非用作舉辦短暫的環保宣傳活動。絕大部份的撥款將會用作支持有持續性的實質地區廢物回收工作。我希望議員屆時會支持我們的撥款申請。

不少議員過去都非常關注膠樽問題。針對這方面，環保署現正進行一個試驗計劃，由政府直接聘用回收商回收這些膠樽。我們相信這會令回收膠樽的工作更具成本效益。

至於處理電腦、電池及輪胎等特別廢物，我們現正研究適合香港的回收及處理方法及所需的費用、技術和出路等。環保署署長亦會於十一月與業界舉行會議，討論「生產者負責計劃」的方向。如果議員在回收工作上有任何實質建議，我們會樂意考慮。

堆填區收費

在建築廢物方面，現時我們已將其中八成的惰性物料再用於填海工程。但隨著填海工程的減少，我們所要處理的建築廢物，將越來越多。在這方面，政府已於六月，向委員會解釋一連串的措施以減少建築物廢料。

此外，我們正與業界商討有關堆填區收費的建議細則。據我們理解，建築界及發展商原則上並不反對這建議。但部份單頭泥頭車司機則對其中的執行細節表示關注。主要是關乎由他們代廢物生產者繳付堆填區收費的問題。我們了解在目前的經濟情況下，業界會特別擔心任何可能會影響他們生計的建議。因此，我們會繼續小心研究業界的意見及提出方案，並會在適當時間諮詢立法會和公眾。

大型廢物處理設施

不論我們如何努力減少廢物，我們仍需處理大量不能循環再造的廢物。所以我們仍然有需要設置大型的設施處理這類廢物。這些設施必須符合國際最高的環保標準及具有經濟效益。

在處理廢物的技術方面，我重申政府持有開放的態度，並沒有任何一個既定的立場。我們計劃在未來數月邀請本地及國際公司就大型處理廢物的技術向政府提交建議，並會稍後先行諮詢本委員會。

醫療廢物

在醫療廢物方面，我們在九九年曾建議管制計劃，以收集及處理大型醫療廢物產生者所產生的醫療廢物。當時有議員認為政府應在醫療廢物處理技術方面，作更詳細研究。至於處理醫療廢物技術方面，我們尚在研究顧問的報告，並會稍後就這些技術問題向立法會作匯報。我們亦留意由於小型醫療廢物產生者處理廢物方面所帶來的潛在危險都頗大，政府認為有需要將大型及小型醫療廢物產生者，同時納入管制範圍內。我們將在短期內諮詢業界有關醫療廢物收集管制計劃的建議。

改善水質

「淨化海港計劃」餘下的各期工程就會很快完成。我們於短期內會進行研究和試驗「淨化海港計劃」餘下的各期工程，希望在二零零三年底至二零零四年初諮詢立法會和公眾有關未來路向。

大家可能記得我曾承諾設立一個主要由非官方人士組成的監察小組，以監察這些研究和試驗。這小組已在六月成立，由我出任主席，其他成員包括前「國際顧問專家小組」的三位本地專家，四位由環境諮詢委員會推選的委員，兩位區議員，一位中學校長，環保署署長及渠務署署長。

直到目前為止，小組已開了兩次會議，並運作良好。我們稍後會向本委員會報告有關監察小組進行的工作的詳情。

環境影響評估

最後一點我想提及的是環境影響評估。自塋原訴訟事件，社會各界對環境影響評估機制發表了很多不同的意見，其中包括關注到環評機制是否防礙基建工程的發展。事實上，現行的環評機制在平衡環保及發展需要中扮演重要角色，有助本港在不斷發展之餘，亦能兼顧保護我們的環境質素。

環評機制存在的目的絕不是要阻止發展工程項目的進行，而是協助工程倡議者在籌劃工程時兼顧對環境可能帶來的影響。塋原事件發生後，環保署一直與有關的工務部門研究加強溝通，今後環保署會加強其在環評過程中提供意見的角色，向工程倡議者提供專業及技術性的支援服務，以協助他們在策劃初段盡早掌握及解決重要的環境事宜。

而漁農自然護理署亦會在來年制定一項涵蓋全港的生態調查計劃，以便分階段設立一個有系統的生態資料庫。這些定期更新的資料，將有助工程倡議者在籌劃發展工程項目的初期，更易掌握工程可能帶來的生態影響，及在可能的情況下避免牽涉那些具高生態價值的地點。同時，這些資料亦有助我們更有效地推行自然保育政策。

自然保育政策

很多人曾問過為何需要這麼長時間進行檢討，其實我們檢討現行的自然保育政策已開始了，但在過程中我們發覺有些地方特別是對位於私人土地但具高生態價值地點的保護，涉及多項複雜的課題，包括土地業權、土地用途的規劃及如何平衡保育及發展需要等。同時，由於一個地點的生態價值並不能以完全客觀的方

法去量度，難免會涉及主觀的價值判斷，因此我們必須同時制訂一套獲普遍認可及接受的評估準則。

主席，我已簡單介紹了我們未來的工作，我非常樂意回答議員的問題。

完

二〇〇一年十月二十九日(星期一)